



székely- magyar szótár

L-betű

- lájbi - mellény
 lájbitépő - kocsmá
 lajtorja - létra
 lapi - falevel
 lapított - deszka (étel készítéséhez)
 laska - száraztészta
 laskasírító - tésztanyújtó
 leazon - lefelé (Megy a komám leazon.)
 lecsopcs - sár
 lepcseg - összevissza beszél
 lepci - strandpapucs, hazipapucs
 ler - a kályha sütőrésze
 lobbaszt - abál
 lötty - gyenge leves
 lotyónfitty - hitvány, gyáva ember
 lubika - pipe (kisliba)
 lubujkó - lábujj
 lucskoskáposzta - sűrű káposztaleves
 lükög - lüktet
 (www.transindex.ro nyomán)



**Lenni
vagy
nem
lenni,
ez itt a
kérdés!**

Srác bemászik az idős néni kertjébe és buzgón dézsmálja a gyümölcsöt, mikor a néni megjelenik egy vadászpuskával a kezében:
 - Gondolom, most meg fog engem erőszakolni, fiatalember!

- Áááá, dehog, hová tetszik gondolni...

A néni erre csőre tölt:

- Márpedig muszáj lesz!

.....

Nyuszika bemegy a boltba.

- Ecetet kérek!

- Sajnos nyuszika mi nem tartunk ecetet, ez egy festékbolt.

- Mondom, ecetet kérek!

- Nyuszika, ez egy festékbolt!

- Jó, akkor mondom másképp: kérek egy pamacot!

.....

- Uram, hogy van megelégedve a nadrággal, amit legutóbb vásárolt nálunk?

- Nagyon jó, csak egy baja van: ha felveszem, mindig nyitva kell hagynom a felső gombot.

- Miért?

- Hogy kilássak.

.....

- Móricka, miért nem voltál tegnap iskolában?

- Meghalt a nagymamám.

- Dehát láttam ott az erkélyen állni!

- Ja, csak azért, mert kitéttük, hogy hozza neki a postás a nyugdíjat!

.....

- Asszonyom, megkérhetném, hogy mondja meg a fiának, hogy ne utánozzon engem?

- Pistike, hányszor megmondtam már, hogy ne viselkedj úgy, mint egy hülye!!

SZEVASZ SZAVISZ

Kiadja: SZAVISZ (Szentmihály Ajnád Vacsárcsi Ifjúsági Szervezet)

Szerkesztik: Fodor Zoltán

Készült: az Alutus nyomdában a Comunitas Alapítvány és a GyermeK-, Ifjúsági és Sportminisztérium(GYISM) támogatásával.

INGYENES

SZEVASZ

Támogatónk:



Független ifjúsági havilap 14. szám. 2003.november

Szavisz - Rendezvények

November első hetében a SZAVISZ házatáján fellendült az élet. Nov. 3-án, kedden Izsák Lóri kézilabda kupát szervezett. November 8-án Szentmihályon a focipályán II. Pogányhavas Kupára kispályás labdarúgó bajnokságra került sor 8 általános iskolás csapat részvételével. A versenyt a csikrákosi iskola csapata nyerte, megelőzve a szentmihályi és a gyimesközéploki iskola csapatát.

Este pedig az Arany János Általános iskolában Ki mit tud Rákóczi címmel történelmi vetélkedőt szerveztünk. A rendezvényen részt vettek a SZAVISZ vezetősége mellett Borboly Csaba, a CSTIT elnöke és Lőrincz Csilla, a CSTIT alelnöke.

A versenyre 6 V-VIII osztályos, egyenként 3 főből álló csapat jelentkezett. Ifjúsági kategóriában pedig 6 fiatal mérte össze tudását. A rendezvényen Borboly Csaba köszöntötte a résztvevőket, kiemelve II. Rákóczi Ferenc és a szabadságharc fontosságát a magyar történelemben, majd Fodor Zoltán mutatta be Rákóczit és röviden ismertette a szabadságharc mozzanatait. A kisiskolások a verseny első fázisában egy feladatlapot kaptak, amelyen 10 kérdésre kellett válaszolniuk. Majd egy szintén 10 kérdésből álló teszt lapot kaptak kézhez. Az ifjúsági kategóriában egy 10 pontos tesztet kellett kitölteni. A résztvevők a rendezvény során bebizonyították felkészültségüket, hiszen mindenki nagyon jó eredményt ért el. A SZAVISZ minden versenyzőt díjazott és emléklapot osztott ki minden résztvevőnek. A rendezvény ünnepi vacsorával zárult.

A rendezvények támogatói Comunitas Alapítvány, Hargita Megye Tanácsa, Arany János Általános Iskola, a magyarországi Honvédség és Társadalom Baráti Körök Országos Tanácsa és a Csik Terület Ifjúsági Tanácsa (CSTIT).

Szétnéztünk a fővárosban

2003. október. 21-22-én az **Itthon, Fiatalon Mozgalom(IFM)** képviselőjeként munkalátogatáson vettem részt Bukarestbe. A látogatás fő célja az volt, hogy a fiatalok megismerhessék a bukaresti intézményeket, kapcsolatokat építsenek ki, hogy helyben tudjanak érvényesülni. Utunk során rájöhettünk arra, hogy nemcsak Budapestről kell várjuk a támogatásokat, hanem az ország fővárosában is rengeteg lehetőség kínálkozik a tanulni, dolgozni vágyók számára. Románia lassú, de egyre látványosabb fejlődésének tudható be, hogy szaporodnak a bukaresti munkahelyek (itt egyéb romániai nagyvárosokra is gondolok). Két dolog lehet ami elriasztja az erdélyi fiatalokat ezektől a munkahelyektől: a magas ingatlan árak (vagy házbér) és a román nyelvtudás hiánya. (Folytatás a 3. oldalon)

Ha bármilyen problémád van bátran fordulhatsz hozzánk!

Tel: 0721-467725 vagy 0721-561344

E-mail: szavisz@emoka.ro;

szavisz@mail.nextra.ro

Ha Csíkszeredába jársz látogass el a CSTIT-irodába, ott is szívesen fogadnak minden érdeklődőt. Az iroda elérhetősége: (Csíkszereda, Petőfi utca 17.szám , az ASCO biztosító mellett, a Marien cukrászdával szembe. Telefon: 0266-321436;

És ha internetezel ajánljuk figyelmedbe a www.cstit.eloerdely.org illetve a www.miert.ro oldalakat!

Gyere és kérjed a Tagkönyvedet, mert azzal kedvezményeket kaphatsz csik területén! Megéri!

CSTIT Közgyűlés

Október 3-5 között a Tolvajos-tetői Fenyőcske motelben került sor a CSTIT őszi közgyűlésére. A SZAVISZ-t Izsák Lóránt, Bartis Márton és jómagam képviseltük. A hétvége programja részben állt: a helyhatósági választásokkal kapcsolatos megbeszélésből, a szervezeteket érintő gyakorlati képzésből, illetve a vasárnapi közgyűlésből. A pénteki megbeszélés során ötletek hangzottak el a hatékonyabb kampány megszervezésére és munkacsoportokat bíztak meg a feladatok elvégzésére.

A szombati délelőtti megbeszélés meghívottjai voltak Markó Béla, Kelemen Hunor parlamenti képviselő, Zombori Vilmos, Hargita Megye Tanácsának elnöke valamint Hajdú Áron a csíkszeredai városi RMDSZ elnöke. Markó az előadásában kiemelte a fiatalok közéleti szerepvállalásának fontosságát. Az előadás után alkalmam adódott bemutatni neki röviden az idei szentmihályi színjátszótalálkozót és RMDSZ támogatását kérni egy jövőbeli nagyobb méretű, országos szintű rendezvény támogatására. Délután az ifjúsági szervezetek arculatának kialakításáról Kovács Péter, a Magyar Ifjúsági Értekezlet (MIÉRT) elnöke beszélt, majd Korodi Attila, az Itthon fiatalon Mozgalom elnöke és Becze István, a CSTIT alelnöke, kászoni vállalkozó beszélt a csíki teleház programról.

A vasárnapi közgyűlés az elnökség beszámolójával kezdődött, majd az új tagszervezetek felvételével folytatódott. A Közgyűlés további részében szó volt a Csíkvidéki Ifjúsági Tudósítóról, a CSTIT programjairól illetve más szervezetekkel való kapcsolatok ápolásáról és kitjesítéséről, a szervezet Web oldaláról. A SZAVISZ kezdeményezésére elfogadták, hogy minden tagszervezet a saját rendezvényein kedvezményeket biztosít a CSTIT tagkönyvvel rendelkező személyeknek.

A SZAVISZ képviselői részt vesznek a munkacsoportokban és próbálják segíteni a CSTIT és a Miért munkáját.

Kosaras bál fiataloknak

2003. November 15-én kosaras bált szerveztem Csíkvacsárcsiban az ifjúságnak. A rendezvényen viccekkel, történetekkel és érdekes, ötletes játékokkal szórakoztattuk a résztvevőket. Aki mert versenyezni és ügyesen játszott, vagy még esetleg szerencséje is volt értékes nyereményekkel térhetett haza. Az immár negyedik alkalommal megszervezett rendezvény célja, hogy a fiatalok a "hagyományos szórakozás" – mint pl. diszkó, „kocsmázás”, „bározás” – mellett kivégyék a részüket a szórakozásból és élő zene mellett a hagyományokat ápolva mulathassanak. Sajnos egyre kisebb az érdeklődés az ilyen rendezvények után. Ezúton köszönetemet fejezem ki azoknak, akik segítettek a szervezésben: Bogos Szidónia, Szöcs László, Szöcs Mónika, Szöcs Hajnika és mindenkinek, aki eljött.

Szentimrei sokadalom

A szentmihályi színjátszótalálkozón a csíkvacsárcsiai két rövid jelenete elnyerte tetszését a Csíkszentimrei Ifjúsági és Közművelődési Egyesület (CSÍKISZ) vezetőinek és meghívták a rendezvényükre. November 8-9 megrendezett falunapokon záróakkordjaként léptünk fel a szentimrei kultúrotthonban. A helyi táncsoport és színjátszócsoporthoz mellett még színpadra léptek a kozmási fiatal színjátszók és a tusnádfürdői táncsoport a mintegy 5 órán át tartó kulturális műsor alkalmával. Meg kell jegyezni a kellemes fogadtatást és a nagy számú közönség jelenlétét. Úgy tűnt, hogy Alcsikon azon az este a TV helyett inkább a kultúrotthont választották az emberek. Fellépésünk után újabb meghívást kaptunk november 22-re Csíkszentkirályra, amit sikeresen teljesítettünk kellemes szórakozást nyújtva a résztvevőknek.

IGEN-T egy jobb alkotmányra:

Szentmihály községből a népszavazásra jogosult 2170 személyből 1371 szavazott (63.18%) ebből 1305 IGEN, 48 NEM, 18 érvénytelen szavazat! Részvétel szempontjából községünk a 15-ik a a 20 csíki község közül.

Szétnéztünk a fővárosban

(Folytatás az 1. oldalról)

Két napos látogatásunk első napján a román parlamentbe tettünk látogatást. Borbély Lászlónak a parlament titkárnak a szobájában fogadott minket Markó Attila, helyettes államtitkár és Birtalan Ákos, a Köztisztviselők Ügynökségének alelnöke. A beszélgetés után látogatást tettünk a parlament impozáns épületében. Az építményről röviden annyit kell tudni, hogy a világ harmadik legnagyobb épülete. 1985-ben kezdte el építtetni Nicolae Ceausescu, a teljes épület még a mai napig sem készült el. A gigantikus méretű épület teljesen román anyagokból készült. A márvány padló, a kristály csillárok, a szőnyegek, függönyök, tölgyfaajtók mind-mind a pazar költségeket igazolják.

Délután fogadott minket az RMDSZ parlamenti frakcióvezetője, Kelemen Attila és Márton Árpád, kovászna megyei képviselő, akik a parlament működését és a frissen megszavazott alkotmányt ecsetelték a fiatalok előtt. Utunk következő állomása az Ifjúsági Államtitkárságra vezetett, ahol Daniela Sárbu államtitkár asszony mutatta be a fiatalok előtt álló lehetőségeket, és segítséget ígért bármilyen ügyben is fordulunk hozzá. Ellátogattunk a bukaresti RMDSZ székházába, majd a Petőfi házba, ahol szerencsém volt találkozni és elbeszélgetni a kulturális igazgatóval. Este pedig Markó Béla fogadott a Szövetség székházában, ahol beszámolt a RMDSZ aktuális problémáiról, a eredményeiről.

A Tourist hotelben eltöltött éjszaka után egy rövid városnézésre indultunk, majd a Szenátus házában találkoztunk az RMDSZ szenátorokkal. Puskás Bálint a Szenátus titkára mutatta be a szenátus működését, majd kérdéseket fogalmazhattunk meg. A beszélgetés után alkalmam nyílt beszélgetni Sógor Csaba, hargita megyei szenátorral. Kétnapos látogatásunk végső állomása a Román Televízió épülete volt és ezen belül a magyar szerkesztőség. Kacsó Sándor főszerkesztő röviden ismertette a szerkesztőség eredményeit, céljait. És ugyanakkor betekínthettünk a szerkesztőség munkájába, és beszélgettünk Andrea Marin *Surprise-Surprise* stúdiójába.

Halló, halló! Avagy megint valaki „megbípelt”!

A civilizáció egyik látványos jelensége, a kommunikáció fejlődése. Az utóbbi években Romániában jelentős fejlődésen mentek át a telefon hálózatok. Nézzük egyszer a vezetékes telefont, községünkben négy év alatt eltűnt az analóg rendszer, helyette már telefonfülkék díszítik az utcasarkokat, és akár pár másodperc alatt kapcsolatba léphetünk az amerikai nagybáccsival. Nálunk sajnos csak a Romtelecom az egyedüli vezetékes telefon szolgáltató, ezért más országokhoz viszonyítva elég drága. A helyi beszélgetések elég elfogadható áron vannak, de ha más megyébe, vagy országba akarunk akkor nagyon a zsebbe kell nyúlni. 1997-ben azonban hazánkba is betört a „mobiltelefonörület”, áprilisban elindította szolgáltatását a Mobifon (Connex), majd júniusban betört a piacra a Dialog (mai nevén Orange). Akkor még csúcstechnológiának számítottak a téglalakú és nagyságú telefonok, ma már a pár grammos, gyufaskatulya méretű telefonok számítanak menőnek. Akkoriban még csoda volt a mobiltelefon, ma már minden ötödik ember zsebébe ott lapul a „mobil”. Van olyan család is ahol már a tízenéves gyermeknek is van saját készüléke. De még mindig nagyon le vagyunk maradva a közép-európai országoktól. (pl. Magyarországon minden 10 lakos közül hétnél mobiltelefonja van, Szlovéniában pedig kilencnek.) Ez a két cég amelyeket ajánlott választani, nagyon jó lefedettséggel rendelkeznek, és viszonylag kedvezményes csomagokat kínálnak. A legjobb ötlet ma is feltöltő kártyát használni, ha nem rendelkezünk egy nagyon jó fizetéssel, mert ellenkező esetben meglepetés érhet, amikor a számla megérkezik. A két legrégebbi cég egymással versenyzik a jobbnál, jobb árajánlatok kibocsátásában. Környékünkön jelenleg az Orange van vezető pozícióban, a 10\$-os havi hálózaton belüli 180 perces bérletének köszönhetően. A mobilszolgáltatás rádió hullámon alapszik – 900 MHz a Connex és az Orange esetében –, rádió antennák vannak felszerelve, amelyek továbbítják a jelet egy központi számítógéphez, amelyik kapcsol a legközelebbi rádióantennához.

(Folytatás a következő lapszámban)